



□呼伦贝尔学院党委书记 李文阁 □呼伦贝尔学院党委副书记、校长 张玉柱

呼伦贝尔学院扎根祖国北疆,坐落于呼伦贝尔市——这片地处中俄蒙三国交界的独特土地之上。自1958年建校以来,学校始终坚守教育戍边初心使命,致力于培养高素质应用型人才,为边疆地区的稳定和发展提供了坚实的人才支撑和智力支持。

学校紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,紧扣《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》要求,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,增强学校在国家和区域发展中的参与度和贡献度。2016年,学校被确定为自治区首批整体转型发展试点高校,同年入选国家“十三五”应用型本科产教融合工程百所高校,2021年获批硕士学位授予单位。办学近七十载,学校积极探索应用型人才培养模式,累计为边疆地区各行业、各领域培养输送12万余名专业人才,用知识与情怀筑牢边疆发展的基石,书写着高等教育服务国家和区域战略的时代答卷。

勇担教育强国建设新使命 赋能边疆地区高质量发展



特色冰雪运动。

勇担教育强国使命:扎根边疆 筑秀培英

凝心铸边 筑牢戍边精神根基

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,将铸牢中华民族共同体意识贯穿于教育教学全过程,强化师生思想政治引领,聚焦“教育戍边”这一核心命题,深化爱国主义教育、国家安全教育、国防教育、民族团结进步教育,让强国固边的思想共识入脑入心、落地生根。

着力构建“大思政”工作体系。制定并完善《呼伦贝尔学院加快构建思想政治工作体系的实施意见》《呼伦贝尔学院“三全育人”综合改革实施方案》《呼伦贝尔学院时代新人铸魂工程实施方案》《呼伦贝尔学院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育工作的实施意见》和《呼伦贝尔学院课程思政建设实施方案》,成立习近平新时代中国特色社会主义思想教学与研究中心,获批自治区铸牢中华民族共同体意识研究基地(培育),建立自治区级思政名师工作室3个。深入挖掘蒙古马精神和“三北精神”等文化内涵,发掘地方红色资源,主动融入思政课程与课程思政,打造“强国有我·兴边添绿”思政工作品牌,开发本地区15个红色资源教学点,绘制成“大思政课”地图。录制“北疆讲堂”“呼伦贝尔红色资源场景课”“北疆思政课”“美术馆里的思政课”“呼伦贝尔大思政课”“和美北疆·守望相助——讲好呼伦贝尔民族团结进步故事”“跨越时空的致敬”“融铸北疆·齐心向党——博物馆里的思政课”等系列线上思政课超百部,打造“行走在北疆的思政课”,将课堂搬到国门下、边境线,让师生深入厂矿、农田、村镇、社区等,实现线上与线下高效联动、有效配合,学校“小课堂”和社会“大课堂”的同频共振、协同促进,思政育人效果不断凸显。

校园文化精品彰显戍边精神。“原上鹰”话剧团成立20年来排演了《北疆红烛》等19部原创话剧,话剧《根在草原》荣获中国大学生戏剧最高奖“金刺猬奖”,话剧《红色交通线》入选“全国高校庆祝中国共产党成立100周年原创精品档案”,通过艺术形式让戍边精神与红色文化浸润校园;学校乌兰牧骑依托艺术类学科优势,深入农村牧区演出近百场,搜集“三少”民族民间曲艺作品,致力传承民族文化,守牢祖国北疆人民群众美好的精神家园;学校先后荣获全国样板党支部,全国五四红旗团委、团总支和团支部,全国立德树人机制试点改革院系,为边疆长治久安凝聚组织和思想合力。

强师稳边 锻造北疆教育铁军

学校紧扣教育强国建设“打造高素质专业化教师队伍”的部署,以教育家精神引领教师队伍建设,多措并举夯实边疆教育人才根基。

完善相关制度规范。通过建立高层次人才引育制度、思政课教师队伍培养方案、“双师双能型”教师认定和管理办法等,激发教师队伍工作活力,培养了大批素质过硬、甘于奉献的优秀人才,为边疆教育事业的发展奠定了坚实基础。持续提升教师专业素养,与国内外知名高校、科研机构合作,为教师提供外出挂职、进修、访学、攻读博士学位的机会。强化教师在岗培训,为教师提供多角度的专业发展机会,促进教师专业素养与创新能力提升。不断优化师资结构,借力教育部“银龄教师”行动计划、师范教育协同提质计划、京津冀蒙高校联盟等,多措并举吸引高层次人才。现聘



中华人民共和国第十四届冬季运动会志愿者誓师大会

用高层次专家和“银龄教师”12人、外籍教师7人,认定“英才兴蒙”6类以上人才84人,“双师双能型”教师430人,“十四五”期间引培博士研究生93人。精准选用人才,服务国家乡村振兴、兴边富民重大战略,近5年选派“草原之光”硕士创业行动人选3人,乡村振兴驻嘎查村“第一书记”2人,“科技副镇长”和“科技副总”16人,以知识和智慧助力组织振兴、人才振兴,一批批甘于奉献的教师扎根北疆,成为边疆稳定与发展的中坚力量。

育才固边 培育锻造时代新人

学校锁定教育强国建设“深化产教融合、培养服务区域发展的应用型人才”的目标,立足北疆实际,践行为党育人、为国育才职责使命。

确立转型发展战。主动把握应用型高校发展契机,明确办学理念和定位。调整学科专业布局,不断优化学科专业结构,主动对接地方重大战略需求,坚持校地互动发展,推动产教融合,培养应用型人才。专业设置对接地方产业需求,建成自治区级口岸经济服务产业学院、呼伦贝尔民用航空现代产业学院、呼伦贝尔林草沙综合治理智能装备专精特新产业学院等5个校级产业学院。开设7个特色微专业,打造特色专业集群。完善人才培养体系,建立人才培养方案修订与社会需求动态调整机制,搭建多元化实践教学平台,组织学生参加各类职业技能大赛,增强学生实践能力。构建适合应用型人才培养的课程体系,系统推进教育教学改革,应用AI和数字技术将多元民族文化元素融入课程体系,制作并在中国大学MOOC上线《呼伦贝尔民族历史文化》《呼伦贝尔非遗手作》《呼伦贝尔游牧族文化概况》等多门特色课程。

办学近70年,学校向社会输送了12万余名专业人才,2024年在呼伦贝尔市就业的毕业生占比高达31.58%。依托13个师范专业,近3年为边疆地区培养教师3170人,在边疆地区就业的师范生占比32.38%。学校向内蒙古东部片区原民族语言授课学校输送挂点帮扶师范生382人,380名基层项目人员(含三支一扶、社区民生、西部志愿者和选调生等)到祖国最需要的地方去发光发热。新牧民、农垦职工、森工人员、管理服务人员成长为各行各业骨干,取得了“培养一人、扎根一方、影响一代”的育人效果,为边疆地区发展作出了突出贡献。

科研兴边 支持区域经济社会发展

学校紧扣教育强国建设“提升高校科技创新能力、服务区域高质量发展”的要求,围绕边疆建设重大需求,在农牧业、新材料、生态环境等领域开展科研攻关,不断提升科技成果转化数量和质量。形成了“以优势学科专业为引领,特色学科与关联专业良性互动、协同发展”的良好态势,服务国家边疆治理,富民、兴边、强国、睦邻与区域发展的重大战略需求,为区域经济社会发展提供科技支持。获批国家级草品种区域试验站1个,省部级研究中心3个,省级人文科学重点研究基地5个,呼伦贝尔市研究基地2个。积极开展校地合作,打造高校、地方和社会共同进步的格局。加强符合地方经济社会发展需求的项目研究,推动地方产业关键技术攻关,获



呼伦贝尔学院实验室。

批市级及以上科研项目599项,获批经费2229.7万元,签订横向项目158项,到账经费937.7万元;发表论文1871篇,其中高水论文352篇,出版专著64部,授权专利151件,软件著作权334项,形成较强的科技支撑能力,推动科技创新与经济社会发展紧密结合。

开放睦边 构建跨境教育格局

学校依托中俄蒙三国交界的地缘优势,深入贯彻教育强国建设“扩大教育对外开放”的部署,深化跨境教育合作,培养具有国际视野的应用型人才。

探索中外合作办学应用型人才培养新模式。经教育部批准,学校与俄罗斯别尔哥罗德国立工业大学合作的土木工程专业本科项目,是内蒙古自治区唯一的“新工科”中外合作办学项目。该项目自2014年实施以来,累计招生1027人,培育了一批具备国际视野和跨文化交往能力的土木工程专业人才。

构建中俄蒙跨境教育共同体。与俄罗斯、蒙古等国的22所高校建立紧密合作关系,广泛开展互派学生、互派专家、学术交往、文体交流、联合培养等教育合作交流。近5年,学校教师与外籍教师合作发表论文108篇,其中俄文66篇、新蒙文27篇、英文15篇,辅导学生2000余人。持续深化与俄罗斯、蒙古在文化、艺术、体育等领域的合作,不断拓展校际、城际和区域间文化艺术合作形式,加快建设中俄蒙文化艺术交流中心,让文化艺术交流成为中俄蒙合作的新动能。



呼伦贝尔学院中俄蒙文化艺术中心揭牌仪式暨2025级迎新生文艺汇演

文化润边 厚植北疆精神沃土

学校以文化润边为抓手,紧扣教育强国建设“传承中华优秀传统文化、构筑中华民族共有精神家园”的要求,厚植北疆精神根基。

民族民间舞校园文化精品项目历经26年普及推广,成为万人参与的民族团结进步教育载体,荣获“全国高校校园文化建设优秀成果奖”二等项及自治区“十大校园精品”项目;2025年,新增全区唯一“非物质文化遗产保护”专业,依托文化和旅游部非物质文化遗产传承人培训计划和自治区级非遗研究基地承办传承人研修培训班,为非遗活化注入新活力。成立呼伦贝尔市北疆文化研究基地,围绕红色文化、戍边文化、农耕文化、草原文化、森林文化等开展研究,推动戍边故事进校园、进课堂,让戍边精神深入人心,为培养戍边人才奠定文化根基。依托自治区铸牢中华民族共同体意识研究基地(培育)、《元朝秘史》国际研究基地、呼伦贝尔民族历史文化交往交流交融研究基地,围绕北方民族历史、融合之路与盛唐气象、呼伦贝尔早期人类考古等主题开展研究,累计承担国家社科基金项目和教育部人文社科项目20余项,出版《拓跋鲜卑资料辑录》《中国古代北方民族史》《呼伦贝尔民族文物考古大系》等专著,其中学校教师参与撰写的《中国北方民族史》(全十卷)获全国第九届高等学校科学研究优秀成果奖二等奖,提升了学校理论研究影响力,对构筑中华民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识发挥更大的研究阐释作用。

教育赋能边疆发展: 兴边富民 教育先行

习近平总书记在二十届中共中央政治局第十八次集体学习时指出:“推进边疆治理体系和治理能力现代化,是中国式现代化的应有之义。”内蒙古自治区拥有4200公里的边防线,呼伦贝尔市与俄蒙接壤、边境面积广阔,在边疆治理中具有重要的战略地位。作为北疆人才培养与知识创新的重要阵地,呼伦贝尔学院始终以教育先行践行教育强国使命,发挥“教育、科技、人才”三位一体协同作用,持续提升办学质量,以优质教育成效赋能边疆治理现代化。

教育教学水平大幅提高 人才稳定性显著增强

学校坚持社会主义办学方向,以立德树人为根本任务,通过加强学科建设、专业结构调整和教师队伍建设,全面提升教育教学质量,高起点谋划本科和研究生教育,以“创大申博”作为学校中长期目标,办学层次不断提高,获批5个硕士学士学位点,学科引领学校发展的龙头作用凸显,参与教育部师范类协同提质计划、8个师范类专业完成了认证。荣获省部级教学成果奖20项,自治区级一流本科课程45门。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生到祖国最需要的地方建功立业,培养“品德德优、能力强、用得上、留得住、下得去”的边疆应用型人才。近年来,学生四六级通过率、考研率及学科竞赛获奖数逐年攀升,考取“三支一扶”“特岗教师”“西部计划”的毕业生数量显著增加,尤其是留在内蒙古、扎根呼伦贝尔的学生占比大幅提升。一批批适配地方需求的人才,在边疆政治、经济、文化、社会和生态建设等领域发挥重要作用,实现了“边疆有人、边疆留人、人尽其才”的生动局面,为教育强国建设在边疆落地提供了坚强人才保障。

专业适配度逐步提升 推动地方经济社会发展

学校聚焦边疆发展需求,因地制宜对专业布局进行持续优化。围绕呼伦贝尔农牧林业、生态、文旅、冰雪、跨境电商、民族文化、基础教育等产业需求,强化草学、生态学、旅游管理、民族学、教育学等特色学科和专业建设。现有国家级一流本科专业建设点2个,自治区级一流本科专业建设点12个,校级一流本科专业建设点18个。近5年,新增冰雪运动、应用生物科学、人工智能等3个自治区急需紧缺专业,填补非物质文化遗产保护、安全工程2个专业空白,形成“优势引领、特色联动、协同发展”的专业体系。学校通过常态化的企业走访调研,构建起以企业需求为导向、以岗位胜任力培养为核心的微专业建设体系,瞄准区域发展堵点、学生就业痛点,2025年,开设智能感知工程、乡村旅游开发与管理、智能北疆文化设计、短视频与网络直播等7个微专业,并培育12个微专业申报自治区“双千计划”,培养学生在前沿交叉领域的竞争力,助力应用型人才培养。

科研创新能力稳步提升 助力边疆地区智慧治理

锚定科技“突围”工程项目,聚焦地方产业发展痛点,在优势领域“突破”、短板领域“补齐”、转型领域“追赶”,围绕边疆建设重大需求开展科研攻关。学校推动科研成果在边疆落地应用,为地方经济社会发展提供技术与智力支持,一批批科研成果投入应用。“鄂温克优质短尾羊肉品种培育及开发利用”项目为牧民稳定增收提供支撑;高寒地区农业设施“零碳越冬”方案兼具生态、经济和社会价值;建成首个蒙古语形容词语义库,一系列科技成果提供了兼具学术深度与实践价值的科研范例,为边疆经济社会发展提供技术支撑与智力支持,推动边疆地区高质量发展。

国际交流合作跨越式发展 展现办学新气象

学校积极拓展国际交流与合作,是中俄合作办学高校联盟、中俄美术联盟理事单位;获批第三批国家民委“一带一路”国别和区域研究中心,中国高等教育学会“一带一路”研究分会等,为“一带一路”建设贡献力量。近年来,有200余名本科生赴国外交流学习,150余名国际交流学生来校进修学习,通过“研学+赛事”,300余人次参与双方举办的研学、体育赛事和文艺活动等,形成了北疆教育开放特色样本,助力我国向北开放重要桥头堡建设。学校连续13年被内蒙古自治区评为“涉外院校信誉等级一级院校”,以教育开放为鲜活窗口,充分展示我国“风景这边独好”的生动实践,彰显我国制度优势,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

站在教育强国建设的新起点上,面对边疆治理体系和治理能力现代化的时代要求,呼伦贝尔学院锚定“创大申博”目标,主动求变、积极应变,着力推进新工科、新农科、新文科建设,向着“特色鲜明的高水平应用型大学”目标迈进。未来,学校将持续扛起边疆高校的使命责任,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障、推动边疆地区高质量发展续写教育赋能的崭新篇章。